

FOAIA POPORULUI

Apare în fie care Duminică

Cea mai veche foaie politică-poporală înființată la anul 1892 de partidul național român

Sub conducerea unui comitet

<p>PREȚUL ABONAMENTULUI</p> <p>Pe un an Lei 30.— Pe o jumătate de an Lei 15.— Pe un pătrar de an Lei 8.— Prețul unui exemplar Lei —.50</p>	<p>Redacția și Administrația: Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12. (lângă poștă)</p> <hr/> <p>Telefon Nr. 146. Adresa telegrafică: »Foaia Poporului«.</p>	<p>INSERATE</p> <p>se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI (strada Măcelarilor Nr. 12).</p> <p>Un șir peit primadată 3 lei, iar după aceea pentru fiecare publicație un rând Lei 2.50.</p>
---	---	---

Ieftinirea traiului și regularea lefurilor.

Pretindem și scăderea lefurilor, nu numai a produselor agricole și a mărfurilor gata.

Lumea noastră din Ardeal e în plină mișcare pentru ieftinirea traiului. Se cer prețuri maximale cât mai mici pentru articli de hrană, ceea ce s'a și făcut, așa cum s'a putut. Se mai cer însă prețuri maximale și pentru articli industriali, ceea ce merge mai greu, fiindcă acești articli sunt afară din cale de mulți și diferiți, prin urmare foarte greu a le maximaliza prețul lor.

Se recunoaște însă, că fără ieftinirea articlilor industriali nu se poate ajunge la o adevărată ieftinătate pe toată linia. De aceea, acum la scoaterea coroanelor din circulație s'a ordonat, ca prețul articlilor industriali să se socotească 3 cor. 50 fileri la 1 leu. Pe de altă parte, legea contra speculei oprește ca cineva să câștige cât vrea la o marfă. Acest câștig poate fi numai de 15—20 sau cel mult până la 30 bani la 1 leu.

În urma acestor măsuri, s'ar părea la primul moment, că suntem gata cu toate: de acum încolo ieftinirea mult dorită va curge ca apa. De fapt suntem încă departe de o ieftinire, care să aibă temelii de a rămânea timp îndelungat.

Dorind a ajunge la o adevărată ieftinire îndelungată, trebuie luate măsuri și pentru **reducerea lefurilor** în proporția cum se ieftinește hrana și celelalte mărfuri. Aici înțelegem lefurile de orice fel: începând dela ultimul servitor și lucrător cu ziua până sus la cel mai mare domn.

Pentru recunoașterea unui adevăr trebuie să facem însă aci o constatare: În anii din urmă lefurile oamenilor din întreprinderi private s'au urcat mult mai tare, decât ale slujbașilor (funcționarilor) de stat. Prin urmare dela aceștia să se înceapă cu scăderea lefurilor.

În timpul din urmă s'a dovedit, că lucrătorul din cutare fabrică sau ciobanul dela oi, un tăietor de lemne sau un alt lucrător cu ziua, sunt în stare să pretindă azi lefuri mai mari de cum are spre pildă un învățător sau alt funcționar de stat, care pe deasupra mai locuște poate și la oraș, unde, după cum bine se știe, sunt toate mai scumpe ca la sat.

Prin urmare, toate plățile acestor oameni trebuie să se reducă. Noi nu zicem, ca reducerile să se facă 1 la 3, sau 1 la 2.50 ori 3.50, ci amăsurat ieftinirii gene-

rale, care se va constata în săptămânile și lunile viitoare. (Acelaș lucru, credem, îl va face și statul cu adausurile de salar ale slujbașilor săi; le va urca sau micșora, după cum sunt stările de viață).

Ajungerea acestei ținte nu ne-o închipuim însă așa ușoară. Lucrătorii de prin fabrici, când va fi să li-se micșoreze lefurile, vor amenința poate cu greve; lucrătorii cu ziua nu vor vrea să primească lucrul, iar cutare servitor nu va vrea să intre cu o leafă mai mică.

Lipsa de brațe de muncă se simte peste tot locul. De aci și urmează pretinderea de lefuri tot mai mari, cari apoi aduc pe urma lor scumpetea. De aceea noi ne exprimăm părerea și pretindem, ca statul (prin organele sale) să intervină și în această direcție, oblund în dreapta și stânga ce e nepotrivit, iar pe lucrători vecinic nesățioși, ca și pe oarecari patroni slab plătitori, să-i pună în respect.

Prin aceasta nu voim, Doamne păzește, a pleda, că cutare fabricant sau negustor să aibă dreptul să plătească nu știu ce lefuri slabe, iar respectivil să fie silit a lucra. Asta nici nu se poate, nici nu să pretinde dela nimenea.

Trebue să pretindem însă reducerea tuturor lefurilor și la orice fel de plată, pentru orice lucru, fie cât de mic, — fiindcă noi numai așa vedem, că se poate ajunge la o adevărată ieftinire îndelungată. Alt-cum e totul apă din zăpadă. Și cine nu se învoaște de bunăvoie la reduceri de leafă, acela să fie silit.

Să nu ne închipuim, că silind pe cutare negustor se vândă marfa ce o are în boltă cu un preț scăzut la a treia parte, ne-am procopsit timp îndelungat. Marfa va fi în curând isprăvită. Cea nouă va fi desigur mai scumpă, dacă lefurile dela fabrica de unde se aduce marfa, nu vor fi mai scăzute decum erau când s'a comandat marfa din-tăiu.

Tot așa: înzadar îi vom lua azi cutărui mărginean brânza cu un preț maximal sau celuilalt vițelul, dacă nu se va purta grije, ca el încă se capete un cioban cu leafă mai ieftină, un servitor la vite asemenea, iar pășune și fân mult mai ieftin ca în trecut. Brânza cea nouă sau al doilea vițel vor fi din nou scumpe.

Statul, cu mijloacele de putere ce îi stau la îndemână, poate lua azi și se împartă chiar în cinste, toată marfa din cutare prăvălie, mașinile gata din cealaltă fabrică, sau vitele ori bucatele dela cutare sătean de-ai noștri.

Prin aceasta nu s'a ajuns însă nimic durabil, decât o pradă momentană, care produce numai sânge rău în prezent și viitor, dacă nu s'ar lucra cu chibzuială.

Și fiindcă baza (temeiul) oricărei societăți de preț la o marfă, ce se îmbie spre vânzare, este leafa celui ce a lucrat-o, — nu mai încapă îndoială, că pe durată așa va fi și marfa de scumpă sau ieftină, după cum sunt lefurile.

Recunoaștem, pe de altă parte, că prețul unei marfe gata mai poate fi influențat de un fabricant sau negustor speculant, de felul rațional sau slab cum s'a produs, de aducerea aceleiaș marfe din țări străine, cum și alte împrejurări.

Pentru nivelarea (regularea) acestor împrejurări aci e puterea și organizarea statului, care, dacă vrea să fie un stat modern, trebuie să țină seamă de toate acestea, oblund încoace și 'ncolo. Iar noi aceasta o pretindem dela cărmuitorii țării.

Țara noastră e plină de bogății, atât pe pământ cât și sub pământ. Atârnă totul dela noi, cum știm să ne organizăm și împărțim lucrul. După împărțeală, vom lucra mult și bine, ori puțin și slab; vom trăi bine și ieftin, ori scump și slab, ca acum.

De prezent se păcătuște mult din toate părțile. Statul dă de multeori ordonanțe, fără destulă cunoștință de cauză; de alteori ordonanțe, cari nu se potrivesc pe întreg teritoriul României Mari; înainte de ce se dau astfel de ordonanțe, nu se ascultă cei interesați.

Urmarea este, că ordonanțele acestea nu au efectul dorit; ele nu sunt ținute, ba de multe ori aduc și noi rele. Urmează apoi încurcală în dreapta și stânga, supărare la toți, iar bunul mers suferă enorm.

Noi am fi de părere, ca în aceste vremuri de totală prefacere, statul (prin organele sale) să pună la cale diferite anchete (cercetări), prin cari atât de bine se poate informa asupra multor neajunsuri, ce bântue țara. Dacă întrebi pe fabricant și lucrător, pe negustor și consumător, pe meseriașul mic și industriașul mare, asupra celor ce suferă sau are din destul, ajunge legiuitorul la mai bun scop, ca dacă la rezeală face o ordonanță, care în aceiaș formă să se aplice la București ca și la

Timișoara Bănatului ori Chișineul Basarabiei.

Cerem, deci, anchete asupra adevăratelor stări în agricultură și economia de vite, în industria mare și mică, cum și în comerț, înainte de ce se dau noi ordonanțe sau se fac legi pentru întreg cuprinsul țării. Așa se face doar în toate țările moderne de azi. Oamenii interesați sunt totdeauna ascultați, apoi legiuitorul se pune pe lucru, după care urmează mai totdeauna o lege, ce aduce și mulțumire, nu numai critică sau delăturarea ei în curând, după cum se întâmplă cu multe legi de-ale noastre.

Nicolae Bratu.

Improprietărea.

Impărțirea pământului pentru țărani în vechiul regat.

Incepând de Duminică, 19 Septembrie, se fac în vechiul Regat parcelările și împărțirea pământurilor la săteni. Cea dintâi parcelare și împărțire s'a făcut în satul Gurbănești din județul Ilfov, lângă București. Impărțirea a fost făcută de însuși ministrul-președinte generalul Averescu în prezența mai multor miniștri și bărbați de frunte ai țării.

S'au ținut cu acest prilej mai multe vorbiri însemnate și s'a trimis telegrame de adâncă mulțumită și supunere gloriosului nostru Rege Ferdinand I.

Tot cu prilejul acesta al începerii de împărțire a pământului, guvernul a adresat un călduros apel către săteni, în care-i îndeamnă să cumpere borurile (obligații) de improprietărea. Sătenii după putință vor putea cumpăra bonuri până la suma de 3,000 Lei, primind în schimb pământ până la 5 hectare.

Din cele de sus vedem, că în vechiul regat împărțirea pământului a ajuns mai departe, ca în Ardeal. Să sperăm, că și la noi se vor lua lucrările mai cu dinadinsul; doar legea de espropriare e din toamna trecută votată de Marele Sfat dela Sibiu. Urmează numai, ca legea să fie acum votată — cecece prea mult întârzie — și de Camera dela București. Acum însă ar trebui să se mai facă unele îndreptări cu privire la pășunate și alte câteva schimbări ceva mai largite cu privire la pământul ce cade sub espropriare etc. Asupra acestora vom mai scrie la timpul său.

Răvaș politic.

Polonia.

Frontul polono-rus începe să devină din nou mai viu. Luptele devin tot mai înfocate și știrile despre biruințele armatei poloneze se înmulțesc cu fiecare zi. În zilele din urmă polonezii au înaintat sporadic, au cucerit orașe și cetăți făcând o mulțime de prizonieri și capturând un însemnat material de războiu. Luptele acestea nouă și înverșunate au un caracter de ofensivă polonă, care însă e mai mult de o însemnătate politică decât strategică, deoarece târgușile de pace din orașul Riga se fac cu multe nădejdi de izbândă. Polonii stăruiesc să câștige prin biruințele de pe front la târgușile de pace, să silească pe trimișii bolșevici să grăbească cu încheierea păcii. Și apucătura aceasta se vede că-și are succesele deoarece bolșevicii se arată a fi dornici de încheierea păcii, dacă nu va fi și la ei numai o apucătură, pregătind în taină

o nouă contra ofensivă, pe care o și prevestește unele ziare din Berlin. Și se știe că Germanii sunt bine informați asupra scopurilor și intențiilor bolșevice, doar sunt prietini de cruce.

Neînțelegerile dintre polonezi și litvani sunt pe cale de a fi aplanate definitiv.

Rusia.

Armata bolșevică e în retragere bătută de polonezi. Știrile privitoare la prinderile îndurate pricinuesc în Moscova și în Petrograd mari turburări. Îndeosebi în Moscova turburările au luat proporții revoluționare. Au fost sângeroase lupte pe străzi. În Moscova, guvernul încearcă să mulțumească pe cei nemulțumiți cu făgădueli că refac armata, că reorganizarea trupelor e aproape gata și că vor începe o nouă și puternică contraofensivă.

În aceeași vreme bolșevicii sunt nevoiți să lupte și cu armata ordinii de sub conducerea generalului Wrangel din sudostul Rusiei și cu ucrainenii răsculați. Și în atâtea părți și cu atâtea dușmani e greu să lupți și e și mai greu să împaci toate isbucnirile de nemulțumire, toate răscoalele din interiorul țării.

Germania.

Națiunea germană e într'o mare înfrigurare de muncă. Se silește ca prin o muncă întinsă să-și recâștige vaza avută, dar nu uită în aceeași vreme să-și caute fie în ascuns fie pe față prietini pentru ca la vreme cu prilej să sară asupra neamurilor vecine, francezi și poloni, cu cari anevoie se poate împăca în sufletul ei. Acum dorul Germaniei e să stăpânească cel puțin aerul dacă mările nu le poate stăpâni. În acest scop face legături cu Danemarca, cu Elveția pentru a statornici drumuri prin văzduh și a le folosi pentru totfelul de transporturi.

Tăindu-i-se legăturile cu orientul și cu coloniile din Africa, Germania lucră să-și așeze acum comerțul extern pe alte baze. Nu se cunoaște încă planul ei de a exporta mărfurile ce le fabrică ea, dar e prea aproape gândul, că ea va nizi să-și plaseze mărfurile prin Rusia și cu ajutorul Rusiei prin Azia.

Franța.

Președintele republicii franceze Deschanel și-a dat mulțumita din direcția ce ocupă și anume din pricina boalei de care pătimizește de vreme mai îndelungată. În vederea alegerii noului președinte se va convoca în cursul lunii Octombrie congresul electoral. Pregătirile de alegere le va face camera și senatul împreună cu guvernul.

Mulțumirea lui Deschanel a pus lumea politică franceză într'o vie mișcare. Toți se întreabă cine va fi urmașul președintelui? Eri-alaltăeri se susținea că președintele guvernului dl Millerand va fi cel ce va conduce în urma lui Deschanel soarta țării franceze. Telegramele din zilele din urmă întăresc părerea aceasta tot mai mult. Senatul și Camera franceză sunt hotărâte se facă o mare demonstrație pentru alegerea lui Millerand mai ales din motivul că Franța are azi nevoie de un om de fier, de un om iubit și respectat de toți cetățenii, de un om cinstit și cumpănit. Și cel mai hotărât în acțiuni și mai cinstit și iubit de toți e Millerand despre care toate gazetele numai cu laudă scriu.

Lui Millerand are să se mulțumească învingerea diplomatică câștigată mai zilele

trecute împotriva Angliei și a Italiei. Acestă două țări plănuseră să țină o conferință la Geneva cu ascuțit în contra politicii franceze, vrând anume să hotărească schimbarea contractului de pace dela Versailles legat cu Germania. Franța s'a împotrivit acestei dorinți a Angliei și Italiei și a biruit, doar dreptatea era de partea ei.

O altă învingere a câștigat Franța prin faptul că i-a succes să facă legătură de arme cu Belgia împotriva Germaniei. Legătura aceasta are de scop să se apere una pe alta în cazul că vor fi atacate de nemți.

Anglia.

Turburările din Irlanda nu s'au potolit încă. Irlandezii cer ca să li se dea autonomie, drepturi pentru ca neamul lor să se poată desvolta liber. Guvernul englez e însă dușman al cererii lor, cu toate acestea sunt mulți bărbați de stat în parlamentul englez, cari sprijinesc dorința și silița irlandezilor.

În afară de țara lor, mai au englezii să lupte și cu răscoalele arabe și turcești de prin Azia-mică. Aici însă luptă împreună cu trupele franceze în contra arabilor și turcilor. În zilele din urmă li-a succes să învingă trupele naționaliștilor turci, numiți „Kemaliști“, după numele ghinărarului turc Kemal.

Față cu bolșevicii ruși, englezii par a fi mai îngăduitori. Voesc anume să între în legături diplomatice cu Rusia bolșevică, în cazul că vor făgădui bolșevicii, că nu vor primejdui neatârarea polonilor și că nu vor face în Anglia și în provinciile ei propagandă bolșevică.

Italia.

Guvernul italian e în deplină înțelegere cu guvernul englez în ce privește războiul polono-rus.

Stăruie anume și guvernul italian să se pună în înțelegere cu guvernul sovietic dar sprijinind totodată și neatârarea Poloniei față cu bolșevicii. Italia asemenea guvernului englez este de părerea ca față de învinși să nu se purceadă cu prea mare asprime.

În interiorul țării guvernul italian se ostenește în mod cinstit să mulțumească cererile muncitorilor, să introducă ordine și liniște binefăcătoare a muncii.

Scăderea prețurilor.

În Sibiu

Lucrul acesta merge greu, fiindcă negustorii sași se țin ca scaiul la prețuri urcate. Urmarea este, că și sătenii din jur fac acelaș lucru cu produsele lor. În zilele din urmă se observă însă oarecare muiere a prețurilor pe ambele părți. Marția trecută grăul cum și alte produse agricole dăduse bine înapoi în preț. Desigur aceasta se va întâmpla și mai bine în zilele viitoare.

În acelaș timp și negustorii văd, că încăpăținarea lor nu duce departe. Mereu lasă și ei din prețuri. La aceasta îi forțază și legea contra speculei, în baza căreia li se controlează prețurile. Prin urmare ne putem aștepta cu siguranță, că prețurile mărfurilor gata vor da mereu înapoi.

Bine înțeles, prețurile mărfurilor vor scădea mereu, numai dacă sătenii noștri încă aduc la orașe lemne, bucate, legume și poame ieftine. Doar zice o vorbă înțeleaptă: „O mână spală pe cealaltă, iar amândouă obrazul.“ Să fim deci cu toții de înțeles și să contribuim fiecare după putință la ieftinirea traiului pe toată țara.

În Sibiu s'a ținut Marția trecută și o mare adunare de protestare contra negustorilor, cari nu vreau să scadă prețurile. Contra acestora au vorbit mai mulți domni (români și sași) din Sibiu. Între alții dl prefect Comșa a adus la cunoștința adunării, că se va da voie Rășinărenilor și Poplăcenilor măcelari să taie carne în Sibiu; în întreg județul s'a imobilizat pe loc toate bucatele și vitele, ca să nu fie vândute în alte părți ale țării. În schimb se va lucra, ca să se aducă mărfuri ieftine de pânzărie, pielărie și fierărie, ca astfel sătenii noștri încă se poată cumpăra tot mai ieftin ce le trebuie lor.

Prin urmare, cel mai cuminte lucru este din partea tuturor: să vindem care cum putem, din ce ne-a dat Dumnezeu, iar nu să ascundem bucate și legume, ori mărfuri gata, fiindcă prin aceasta ajungem în conflict cu legea, care pedepsește aspru pe cel ce caută îmbogățire nemeritată pe spina altuia.

In alte părți

În țării încă merge greu cu scăderea prețurilor. Spre pildă poroditele jidovești din Cluj se țin la prețurile cele mai urcate. Dar s'a aflat ac și de jocul lor; mereu sunt arătați și pedepsiți.

Ceva mai bine, se spune, se poartă Brașovenii, cari din zilele prime au început a se acomoda nouilor stări. Deasemenea am auzit, că la târgul Mediașului, din zilele trecute, prețul vitelor a dat bine înapoi. Doar mulți sunt, cari și-au băgat toate coroanele în vite și mărfuri.

Tot astfel de știri auzim și de prin alte părți, astfel că ne vine a crede, că am trecut peste zilele cele mai grele, cu scăderea prețurilor.

Acum trebuie să urmeze scăderea simbrilor, ca astfel să ajungem la ieftinătate durabilă.

Informațiuni

Ministrul internelor Argetoianu în Ardeal. Ministrul afacerilor interne din București a vizitat în săptămâna trecută mai multe orașe din Ardeal și Bănat, culegând informațiuni privitoare la administrația județelor.

Episcopul Caransebeșului. Sfințirea și instalarea noului episcop al Caransebeșului, dr. Traian Bădescu se va face la începutul lunii Octomvrie.

Liga funcționarilor, secția Sibiu a ținut Duminică trecută o adunare foarte bine cercetată, în cari s'a luat hotărârea să ceară în mod categoric dela guvern regularea plăților egal cu a funcționarilor din vechiul regat.

Moartea căpitanului Ștefănescu. Duminică a murit în spitalul garnizoanei din Sibiu viteazul căpitan Ștefănescu dela regimentul 50. Sâmbătă venind dela inspecție s'a speriat calul și neputându-l înfrâna a căzut atât de nenorocos încât Duminică a încetat din viață fără să-și mai poată revedea tinera nevastă și cei doi copilași. Moartea această năspraznică a stăruit între toți ofițerii garnizoanei o adâncă și sinceră durere, mai ales că răposatul căpitan a fost unul dintre cei mai cinstiți și muncitori ofițeri. Marți i s'a făcut o frumoasă înmormântare.

Farmacie nouă. În Strada Cisnădiei, strada principală a Sibiului, după lupte de veacuri a ajuns să se deschidă și o farmacie românească. E farmacia dlui Pop, care pentru sentimentele lui românești a avut să îndure ani lungi și grei de temniță unguerească. Sfătuim și îndemnăm pe frații noștri dela sate să sprijinească cu toată sinceritatea pe acest vrednic român.

Aveți grije. S'au ivit oameni, cari a spus publicului, că chitanțele de 40% date la schimbul coroanelor nu se plătesc, ci sunt imposite (dări) de războiu. Publicul se face atent, că chitanțele de 40% se plătesc de stat în timpul cel mai scurt și să nu se lase amăgiți de răuvoitori și speculanți. De altfel aceste chitanțe nu se pot vinde sau zălogi, și nu se vor plăti de stat decât acelor, pe al căror nume sunt făcute.

Teatru în Sibiu. Zilele viitoare renumita trupă „Munteanu“, sub conducerea dlui Mișu Fotino, artist dela Teatrul Național, va da în orașul nostru mai multe reprezentații cu un repertoriu foarte interesant. Detaluri vom publica în numărul viitor.

Atragem atențiunea cetitorilor noștri asupra publicațiilor Băncii Centrale Filiale Sibiu, care primește depuneri de bani pe lângă cele mai avantajoase condiții, ce le poate da azi o bancă mare și sigură, cum și asupra mărfurilor cu prețuri reduse, pe cari le oferă această instituție românească, chemată se conducă comerțul românesc în Ardeal. Să intrăm cu toții în legătură cu întreprinderile românești! Chiar în zilele acestea vedem bine, ce ne

fac străinii, cari ar vrea să se țină morțiș la prețurile mari de mai nainte!

Englezii pentru căile ferate române. O comisiune engleză se află de vreo câteva zile în Cluj pentru a primi dreptul să construiască o fabrică de locomotive și linii ferate nouă în Ardeal. În legătură cu aceasta se discută refacerea liniei Sibiu—Piatra-Olt—București.

Tratatul nostru cu guvernul rus din Moscova. Se știe, că guvernul bolșevic din Moscova a trimis guvernului nostru mai multe telegrame în care declarau că doresc sincer o înțelegere pașnică. La telegramele acestea guvernul român a răspuns cu următoarea telegramă: „Guvernul român este în posesia telegramei din 29 August. El dorește deasemenea restabilirea legăturilor seculare de bună vecinătate între România și Rusia, pe baze cât mai solide. Vă vom face cunoscute încurând vederile noastre asupra modalității de a ajunge la acest rezultat pe care-l dorim de comun acord.“

Foștii prizonieri ardeleni, cari au ruble, pot să le mai înștiințeze pentru schimb la Cluj, Arad și Sibiu (Informații dau filialele Băncii Naționale din orașele susnumite).

Căderea lui Horthy. Tot mai multe vești venite din Budapesta spun, că guvernul unguresc a lui Horthy începe a se clătina. Țăranii sunt nemulțumiți cu treburile din țară și tot mai mult se vorbește de alcătuirea unui contraguvern, sub conducerea fostului consiliu național. Nemulțumirea aceasta poate să izbucnească chiar și într-o primejdioasă revoluție.

Spre știre. Mai făcând ceva rost de hârtie, nu am sistat foaia în săptămâna aceasta, cum anunțasem. Dar lipsa de hârtie și scumpirea meru a ei, ne pune pe gânduri. Pentru lunile viitoare nu putem prevedea nimic sigur.

Bioscopul Apollo din Sibiu, Piața Hermann, dă zilnic reprezentații foarte interesante la 7 și 9 ore seara. Tot a doua zi program nou, variat și bogat.

Germania înarmează Ungaria. Din Londra se vestește că Germania a încercat să trimită în Ungaria o mie de tone (1 tona = 10 mm.) cu material de războiu. Incercarea a fost descoperită și s'au luat măsurile de trebuință. Și apoi să mai ai ceva încredere în ungar și în neamț!

Redactor responsabil: Nicolae Bratu.
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Subprefectura județului Sibiu.

Nr. 171—1920 Ap.

Publicațiune.

Comisia de aprovizionare a județului Sibiu în baza normelor noi de organizație pentru anul economic 1920—1921, dă în întreprindere administrarea adevărată manipulația mărfurilor (cereale, făină, zahăr, petrol și derivate etc.), cari vor fi procurate pentru aprovizionarea populației județului prin concurență publică.

Oferte închise și sigilate să se înainteze până în 2 Octomvrie 1920 ora 12 la amiază la subscrisul. Oferte, cari sosesc mai târziu nu vor fi luate în considerare. Provizia cerută pentru ajutorul la procurarea pentru administrarea și manipulația mărfii, pentru păzirea și transportarea pe calea ferată, compensațiunea cerută pentru împrumutarea sacilor, eventual unde e magazia, rezorvoir de ulei, pentru transportarea dela și la gară, la și dela moară, precum și provizia cerută pentru vânzarea singuraticelor mărfuri în detal, trebuiesc să fie fixate exact în ofertă.

Sibiu, la 22 Septemvrie 1920.

Schöpp m. p.,
subprefect,
ca șef de serviciu al aprovizionării.

Publicațiune.

La poliția de Stat din Sibiu sunt mai multe locuri de gardiști (poliști) vacante. Cine dorește se ocupe un astfel de post, să se prezinte cu atestat școlar, atestat de moralitate, extras de botez și documente despre situația militară la șeful Poliției. Vor fi primiți numai bărbați dela 25 până la 40 ani. Înălțimea cel puțin 160 cm.

1882 Poliția de Stat Sibiu.

Nr. 717—1920

Publicațiune.

Se face cunoscut, că târgul de vite, pentru tot soiul de vite dela această comună, se va ține în 9 și 10 Octomvrie 1920, iar târgul de mărfuri se va ține în 11 Octomvrie st. n.

Arpașul de jos, 17 Sept. 1920.

1377 Primăria comunală.

Cercetați

farmacia românească
din Sibiu

strada Cisnădiei Nr. 26.

Victor Pop
farmacist.

679—920

Publicațiune.

Primăria comunală din Voivodenii mari, jud. Făgăraș, esarândează din nou cărciuma comunală pe 3 ani începând din 1 Octomvrie 1920 până la 30 Septemvrie 1923.

Prețul strigării este 600 Lei.

Vadiul este 10%.

Condițiunile detaliate se pot vedea la primăria comunală.

Licitația se va ține la 26 Septemvrie 1920 la 10 ore a. m.

Voivodenii mari, la 14 Septemvrie 1920.

Primăria comunală

Medicul

Dr. P. Bucșan

anunță publicul, că

s'a așezat în Sibiu pe

Promenada Bretter

(Palatul Habermann)

unde primește zilnic.

Case cu boltă

de vânzare se află în Sibiu strada Rânnicheer Nr. 3. Doritorii să se adreseze la Moise Muntean, care locuiește acolo.

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de învățător (eventual învățătoare) devenit vacant la școala națională din Orlat prin aceasta se scrie concurs.

Postul vacant e împreună cu salariu și bani de quartir conform normelor în vigoare.

La acest post pot concura învățători pricepători în ale muzicii și formării de cor precum și învățătoare. Învățătorul ce va fi ales va fi obligat a forma și a conduce corul, iar în cazul că postul să va completa cu învățătoare, aceasta va avea a propune lucrul manual la fetițe în toate clasele.

Rugărilor ajustate cu documentele recerute sunt a se înainta până la 10 Octomvrie a. c. la subsemnatul Stat școlar.

Orlat, 20 Septemvrie 1920.

Pentru Statul școlar:

Ioan Stoia m. p. Ioan Becicheri m. p.

secr. subst. președinte.

„Se aproabă“

Sibiu, 21 Septemvrie 1920.

1371 Popa, s. revizor.

Spuneți totdeauna când comandați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului“.

Pășunat de oi.

In comuna Spring, județul Alba-Inferioară, se dă în arândă pășunatul compozitorului pe timpul de iarnă. Licitarea se va ținea în 10 Octombrie st. n. 1920. Prețul strigării 3000 lei (vadiu 10%).

Spring, 20 Septembrie 1920.

Primăria comunală.

O trăsură

(fiaker) de 2 cai, fabricat vienez din vremea păcii și în stare bună, se află de vânzare. Deslușiri la administrația foii.

De vânzare.

O mașină de treerat cu motor de benzină putere de 8-10 cai, cu cele aparținătoare, în stare foarte bună, o vând din mână liberă, Nicolae Tăfan, mașinist în comuna Beclean, jud. Făgăraș.

Inștiințare.

Toți aceia, cari au cumpărat ceva dela Marta Simon din Porcești, jud. Sibiu, sunt rugați a aduce lucrurile înapoi, ca pe urmă să nu le pară rău. În interesul oricui este, să nu cumpere mai mult dela această persoană, fiindcă va fi numai păgubit.

Toma Grecu, Porcești 409.

Doi băeți în etate de 15-16 ani, din familie bună și cu școala necesară se primesc ca învățăcei. Doritorii să se adreseze la Ioan Mănzat, măcelar în Sibiu, strada Käs'ner Nr. 1 (sau la măcelarie strada Faurului 12).

Caut morar

mechanic pentru moara mea cu două pietri, mânăta cu motor de benzină. Doritorii să se adreseze la George Botorogă, proprietar de moară în Călnic, jud. Sibiu.

Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște

Aviz.

La „Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște“ se primesc

3 funcționari

pe lângă retribuțiunile corespunzătoare. Absolvenții de școală comercială și cei cu praxă în afaceri de bancă vor fi preferați. — Reflecții au să-și înainteze petițiile împreună cu documentele până la 30 Septembrie a. c. arătând totodată și pretenșiunile de salariu. 1347

Săliște, 12 August 1920.

Direcțiunea.

O țiglarie

cu terenul și edificiile ce-i aparțin, se află de vânzare în comuna Boița, județul Sibiu. Afacere rentabilă. A se adresa proprietarului Nicolae Bădiță, farmacist în Turnu-Măgurele. Unele informații dă și administrația foii.

Anunț
Hermes
1298

POMICULTORI!

Îngrijiți-vă din vreme cu lazi de fructe pentru transport dela fabr. A. ENGBER, SIBIU, Piața Gării 4, unde să construesc lazi în toate mărimile ieftin și prompt, în timpul cel mai scurt posibil.

CONSTANTIN BANU

curelar

Sibiu, str. Faurului 7.

Păvălie asoriată cu tot felul de articole gata de curelărie, precum hamuri, șerpere cu flori galbene, jambiere, curele de mașini etc. Comandă încă se efectuează nppă dorință. Serviciu solid. Prețuri convenabile.

Comerțanții!
Consumurile de tot felul, din oraș și dela sate,
cooperative, Liga Consumenților, Spitale, Internate, Orfelinate și peste tot toată lumea
cumpără mai ieftin en gros dela

Banca Centrală

pentru Industrie și comerț s. p. a.

FILIALA - SIBIU

MAGAZIN: strada Gării No. 9

Tot felul de mărfuri textile și de manufactură, coloniale și bătănie.
Prețuri în Lei reduse!

După ce strigă toată lumea?

După ieftinirea mărfurilor!

Magazinul de piele, talpă și încălțăminte
George Limpede

Piața Brânzei 9 - SIBIU - Piața Brânzei 9

dovădește oricui, că vinde cu prețuri de zi, marfă bună, ca și în trecut. Rog publicul românesc, cum și meseriașii noștri dela sate a se convinge de calitatea marfei și prețurile mele convenabile.

Au sosit
10 vagoane

pietri de moară

Ofner special, cuarț și diamant, patent, „Heller“ precum și pietre naturale cu diametru 32, 36, 38, 40 și 42

Sită (Gaze) de mătase

originală din Svitsera precum și toate uneltele și părțile trebuincioase pentru mornă, furnizează ca specialist vechi prompt din depozit:

Fabrica de mașini SCHIEB - soc. acționară SIBIU

Depuneri spre fructificare

în LEI se primesc la

BANCA CENTRALA

pentru industrie și comerț societate pe acții

FILIALA SIBIU și la **Expozitura** din

Strada Cisnădiei Nr. 7 strada Turnului Nr. 33

bonificând din 1 Octombrie a. c. în **Cont Curent** . . . 3 1/2% netto

pe **libel de depunere**, conf. condițiilor în vigoare . . . 4 % „

pentru **depuneri blocate**, — adevă cu anuț, — cari

nu se ridică cel puțin 1/2 an, conf. condițiilor în vigoare . . . 4 1/2% „

Darea după interesele de depuneri o solveste Banca Centrală din al său.

Capitalul societar

s'a fost urcat dela Cor. 15,000,000 — la Cor. 100,000,000 — 1307

„Anunț Orient“

La 1 Octombrie a. c. începe al 3-lea curs de croit.

Cine voințe să lucreze singur, trebuie să-și însușească siguranța de a croi și tăia. Aceasta se poate învăța în cursul ce începe la 1 Octombrie a. c., concesionat de stat

Croitorie de dame, școală de fasonare și de cusut.

Instrucțiune pentru meseria profesională și pentru industria de casă. **Cereți prospecte.**

Instructor **GEORG RUMMEL**,
Sibiu, strada Honerus Nr. 5.

Ferți-vă de agenți de schimb, cari cutreeră satele și orașele și vă pot înșela în ce privește schimbul banilor și cari vă pot da bani rău ștampilați.

Casă de schimb românească Sibiu, Str. Măcelarilor 5

„STEAUA“

Societate în comandită **Candrea și soții**

Cumpărăm: Ruble Romanov, Dolari, Ruble Kerenski

1309

Remington

este prima mașină de scris din toată lumea.

Scrisoare vizibilă, claviatură universală, pe care se poate scrie în toate limbile. Litere române. Panglică lila și roșie, tabulator etc. etc.

Se află în depozit cu preț de reclamă — mai ieftin ca la București — la



Subreprezentanți și agenți se caută în toate orașele mai mari.

Banca Centrală • Filiala Sibiu

pentru Industrie și comerț s. p. a.

str. Cisnădiei Nr. 7

care a primit reprezentanța generală pentru Ardeal, Banat și părțile ungurene.

2-3 calfe de fierar și învățăcei

se primesc imediat la

1353

J. M. LUNGU, Rășinar

Sunt preferiți oameni căsătoriți